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Κ αταδικάστηκε σε 145 χρόνια φυλά-
κισης από τη Χούντα των Συνταγ-
ματαρχών στην Ελλάδα, λόγω της 
δυναμικής του αντίστασης. Εξέτισε 
τα τέσσερα. Στη μεταπολίτευση, 
διετέλεσε για 14 χρόνια βουλευτής 

και τέσσερις φορές υπουργός. Πρόκειται για τον 
Γιώργο Ανωμερίτη, ο οποίος βρέθηκε στην Κύπρο 
προσκεκλημένος του προέδρου και του διοικητικού 
συμβουλίου του Ομίλου Διαλόγου Δ.Ο.Β.Ε. Μίλησε 
για τις επιπτώσεις σε Ελλάδα και Κύπρο από την 21η 
Απριλίου 1967 στην 15η Ιουλίου 1974. Στο ερώτημα 
ποια είναι η Χούντα σήμερα, απάντησε ο διχασμός, 

ο κακός μας εαυτός που ήταν σε όλη 
μας την ιστορική πορεία. 

-«Από την 21η Απριλίου 1967 στην 15η 
Ιουλίου 1974, επιπτώσεις σε Ελλάδα 
και Κύπρο», η ομιλία σας στην εκδή-
λωση καταδίκης και προβληματισμού 
του Ομίλου Διαλόγου Δ.Ο.Β.E. 

-Ο στόχος του Δ.Ο.Β.Ε. είναι να 
δημιουργήσει ένα κλίμα διαλόγου, το 
οποίο να οδηγήσει σε ευθύνη. Έχω την 

εντύπωση πως από διάλογο σε Ελλάδα και Κύπρο 
πάμε καλά, από ευθύνες δεν πάμε καλά. Αυτή η 
εκδήλωση είχε ένα τρωτό σημείο, τον τίτλο και αυτό 
γιατί όταν μιλά κανείς για το Κυπριακό, δεν αρχίζει 
το 1967 και δεν τελειώνει το 1974. Το Κυπριακό είναι 
ένα διαχρονικό πρόβλημα. Με την ευκαιρία της 
επετείου μνήμης της 21ης Απριλίου, ο Όμιλος ήθελε 
να θέσει τις τεράστιες ευθύνες που υπάρχουν σε 
αυτό το διάστημα που είναι και το κύριο γεγονός 
της προδοσίας του λαού της Κύπρου. Τις τεράστιες 
ευθύνες που ανέλαβαν οι δικτάτορες με την ενέρ-
γειά τους κυρίως το ‘74 κατά της ζωής του Μακαρίου 
και της ανατροπής της δημοκρατικής τάξης στην 
Κύπρο. Είχαν όμως προηγηθεί άλλες ενέργειες. Η 
ξενοκίνητη δικτατορία ήλθε στην Ελλάδα το ‘67 
και απέσυρε τις ελληνικές στρατιωτικές δυνάμεις 
από την Κύπρο. Εκεί είναι το κλειδί του οποίου η 
κατάληξη είναι το ‘74 με το πραξικόπημα κατά του 
Εθνάρχη Μακαρίου.

-Είστε από τους ανθρώπους που αγωνίστη-
καν και φυλακίστηκαν από τη Χούντα, πως 
αισθανθήκατε όταν πρώην φυλακισμένοι 
ανέλαβαν την ευθύνη να σώσουν τη χώρα το 
καλοκαίρι του 1974; 
-Εκείνο τον καιρό ήμασταν φοιτητές με πολιτική 

ένταξης στην τότε νεολαία της Ένωσης Κέντρου. 
Από την πρώτη στιγμή αντιταχθήκαμε στη δικτατο-
ρία, κάποιοι από μας δυναμικά μέχρι τη σύλληψή 
μας. Παρόλα αυτά, όπως λέει και ο Σεφέρης, στο 
τέλος αυτών των ανωμαλιών πάντα υπάρχει ο μεγά-
λος κίνδυνος της καταστροφής. Αναφέρομαι στον 
Σεφέρη που ένιωθε τόσο κοντά στην Κύπρο, γιατί 
κάθε ανώμαλη περίοδος στην ελληνική ιστορία έχει 
καταλήξει σε απώλεια ελληνισμού. Εννοώ το ‘22 
στη Μικρά Ασία και το ‘74 στην Κύπρο. Επομένως, 
το ‘74 είναι σημαδιακό γιατί συνδέεται η ανατροπή 
της δικτατορίας με την απώλεια εθνικού εδάφους.

-Δεν μαθαίνουμε το μάθημα της ιστορίας; 
-Το μάθημα από το 1821 είναι ότι είμαστε υπό-

δουλοι σε ξένες δυνάμεις λόγω του δικού μας δι-
χασμού και λόγω της επιβολής των αντιδραστικών 
δυνάμεων, οι οποίες κατά κανόνα κατέχουν την 
εξουσία. Και σήμερα αντιμετωπίζουμε τους ξένους, 
έστω με άλλη μορφή. Επιβάλλουν σε Ελλάδα και 
Κύπρο όρους αφανισμού μέσω της εικονικής οικο-
νομίας και της οικονομικής δύναμης. Λέω για τον 
ρόλο των ξένων, αλλά δεν συγκρίνω δυο ιστορικές 
περιόδους που έχουν άλλο υπόβαθρο. 

-Ποιο το υπόβαθρο που οδήγησε στη δικτα-
τορία του ‘67; 
-Το υπόβαθρο πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τη 

δικτατορία, είναι το Κυπριακό. Είναι το σημείο κλειδί. 
Αν έβαζα έναν τίτλο, θα έλεγα «από το 1967 μέχρι 
σήμερα», διότι είναι μια συνέχεια, απλώς η περίοδος 
της δικτατορίας σημαδεύεται από τη μεγάλη προδο-
σία που ήταν το δεύτερο πραξικόπημα του Ιωαννίδη, 
ο οποίος ήταν ο κύριος εκπρόσωπος της C.I.A. σε 
Ελλάδα και Κύπρο. Δεν ήταν ο Παπαδόπουλος ούτε 
ο Πατακός, αυτοί ήταν οι παλιάτσοι της ιστορίας. Ο 
Ιωαννίδης μισούσε παθολογικά τον Μακάριο.

-Η σκέψη της Κύπρου σάς δημιουργεί ενοχές; 
-Όχι γιατί εγώ είμαι Έλληνας. Ενοχές δημιουρ-

γεί στους προδότες Έλληνες. Τελικά όταν βάλεις 
παρονομαστή το Κυπριακό δεν υπάρχει τέλος χρο-
νολογικό. Το ‘74 η τραγωδία για την Κύπρο ήταν την 
ίδια στιγμή απελευθέρωση για την Ελλάδα, άνοιξε 

έναν καινούργιο κύκλο, αλλά το θέμα δεν έκλεισε. 
-Το βλέπετε να κλείνει; 
-Εξαρτάται από ποια οπτική γωνία το βλέπει 

κανείς. Η δική μου οπτική γωνία είναι αυτή των 
Ηνωμένων Εθνών, αυτή η πάγια επιδίωξη εδώ και 
χρόνια. Τίποτα δεν πρόκειται να τελειώσει εκατό 
χιλιάδες συνομιλίες να γίνουν, αν δεν υποχρεωθεί 
η Τουρκία να αποσύρει τις ένοπλες κατοχικές δυνά-
μεις από την Κύπρο. Είτε αμέσως είτε σε ελάχιστα 
χρόνια και όχι 15ετίες.  

-Μιλήσατε για τη γεωπολιτική σημασία της 

Κύπρου, η οποία σήμερα είναι ακόμα πιο ση-
μαντική με μια Τουρκία που έχει ξεφύγει. 
-Η Τουρκία παλιά πιεζόταν από παντού, σήμερα 

όχι. Δεν πιέζεται δυτικά από την Ελλάδα, ούτε βό-
ρεια από τη Ρωσία, δεν πιέζεται ούτε από το Ιράν 
λόγω της τελευταίας συνεργασίας τους. Η Τουρκία 
ασκεί πίεση μόνο προς τον νότο, άρα προς την Κύ-
προ και αυτή έχει ενταθεί λόγω των ενεργειακών 
αποθεμάτων που βρέθηκαν στην ευρύτερη περιοχή. 
Δεν είναι το Μεσανατολικό, αυτό υπήρχε και θα 
υπάρχει για πολλά χρόνια. Τώρα είναι το ενεργει-
ακό. Όλοι οι πόλεμοι που παλιά λεγόταν ότι θα 
γινόντουσαν για το νερό γίνονται για την ενέργεια 
και σε λίγο θα γίνονται για την τεχνική ευφυΐα. Οι 
επόμενες κατοχές και επιβολές θα είναι για την 
τεχνική ευφυΐα. Όποιος πάρει το πάνω χέρι, αυτός 
θα κυβερνήσει και τον κόσμο. 

Για παράδειγμα, η τελευταία συνεργασία της 
Monsanto με την Bayer ανατρέπει πολιτικές δεκα-
ετιών στο θέμα μεταλλαγμένων προϊόντων. Μέχρι 
τώρα όλος ο πόλεμος γινόταν για τα μεταλλαγμένα 
από εμπορικά συμφέροντα της Ευρώπης απέναντι 
στα εμπορικά συμφέροντα των Ηνωμένων Πολιτει-
ών, που ήταν τουλάχιστο 15 χρόνια μπροστά. Τώρα 
με αυτή την εξαγορά θα δείτε ότι πολύ σύντομα 
θα αλλάξει πολιτική στα μεταλλαγμένα, και στα 
θέματα του περιβάλλοντος, ακόμα και η Ευρωπα-

ϊκή Ένωση. Αυτό ως μια πρόβλεψη, δείχνει τι θα 
γίνει ανάμεσα στις Ηνωμένες Πολιτείες και την Κίνα. 
Μεταξύ αυτών των δυο χωρών θα παιχτεί κυρίως 
το θέμα ποιος θα εξουσιάσει την τεχνική ευφυΐα. 
Η ενέργεια σε λίγο τελειώνει, αλλά μέχρι τότε, η 
Κύπρος θα είναι στο κέντρο των ενδιαφερόντων 
και των συγκρούσεων. Πρόσφατα, ξένες δυνάμεις 
βομβάρδισαν στοχευμένους στόχους στη Συρία. Οι 
Ηνωμένες Πολιτείες, η Βρετανία και η Γαλλία. 

-Γιατί ήταν αυτές; 
-Διότι αυτές έχουν τα οικόπεδα της ενέργειας 

στην Κύπρο. Προστατεύουν τα οικόπεδά τους. Δεν 
τους ενδιαφέρει η Συρία, ούτε τα παιδάκια, ανεξάρ-
τητα αν ήταν πραγματικό το γεγονός των χημικών, 
αυτό ας το βρουν οι διεθνείς φορείς. Ένας Τούρκος 
αξιωματούχος είπε κάτι σωστό: « Έχουν σκοτωθεί 
500 χιλιάδες άνθρωποι και 2 εκατομμύρια έφυγαν 
από τα σπίτια τους, τώρα σας μάρανε να βομβαρ-
δίσετε επειδή υπήρξε ένα γεγονός κατά την άποψη 
σας χημικού πολέμου;» 

-Άρα θα μας προστατέψουν σε περίπτωση 
θερμού επεισοδίου με την Τουρκία; 
-Φυσικά, γι’ αυτό λέμε ότι γεωπολιτικά αλλά-

ζουν χιλιάδες πράγματα εκτός από ένα: ο διπλός 
ρόλος των Ηνωμένων Πολιτειών όπου το επίσημο 
αμερικανικό κράτος από το 1945 και μετά και η CIA 
είναι δυο διαφορετικά πράγματα.

Κάθε ανώμαλη 
περίοδος  
στην ελληνική 
ιστορία έχει 
καταλήξει  
σε απώλεια 
ελληνισμού

ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΝΩΜΕΡΙΤΗΣ
Το ΄74 είναι σημαδιακό 
γιατί συνδέεται η ανατροπή 
της δικτατορίας με την 
απώλεια εθνικού εδάφους

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου-Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

-Ποια είναι η Χούντα σήμερα; 
-Η Χούντα σήμερα είναι ο διχασμός, ο 

κακός μας εαυτός που ήταν σε όλη μας την 
ιστορική πορεία. 

-Πώς καταπολεμάται ο διχασμός; 
-Με την παιδεία. Μόνο με άνοδο του 

πνευματικού και βιοτικού επιπέδου. Δεν 
υπάρχουν άλλες πολιτικές, γι’ αυτό και η 
Δεξιά χρησιμοποιούσε πάντα την αμορφωσιά 
και την έλλειψη εκπαίδευσης των πολιτών για 
να κυριαρχεί.

-Άρτον και θεάματα. 
-Ναι, είναι δυνατόν η Ελλάδα να έχει 

μια ελληνική γραμματεία χιλιάδων βιβλίων 
από τα αρχαία χρόνια μέχρι σήμερα και όλοι 
εμείς που πήγαμε σχολείο μαθαίναμε τρεις 
σελίδες από ένα αρχαίο κείμενο; Μάθαμε 
ποτέ την ελληνική σκέψη; Σήμερα, ζούμε σε 
περιόδους πολυπολιτισμικούς και οφείλεις 
να δέχεσαι οτιδήποτε καινούργιο που δεν 
ενοχλεί το αξιακό σου σύστημα. 

-Ξέρει η σημερινή γενιά τι έγινε πριν 51 
χρόνια την 21η Απριλίου 1967; 
-Όχι, γι’ αυτό ο Δ.Ο.Β.E. αξίζει συγχα-

ρητηρίων που δημιουργεί προβληματισμό 
και διάλογο πάνω σε τέτοια θέματα. Σήμερα 
έχουμε ένα πλούσιο αρχείο ιστορικών δεδο-
μένων, εγγράφων και εκατοντάδες βιβλία, 
έχουμε όλα τα αρχεία της C.I.A., του Foreign 
Office. Δεν είπα τυχαία ότι οι Ηνωμένες Πολι-
τείες είναι δυο κράτη, η C.I.A. και το επίσημο 
κράτος των Πολιτειών. Αν δει κανείς τα έγρα-
φα του ‘67 - ‘74 θα δει ότι άλλα έλεγε η αμε-
ρικανική πρεσβεία και άλλα έκανε η C.I.A.

Τίποτε δεν τελειώνει αν δεν 
αποσυρθεί ο κατοχικός στρατός

`̀Το ‘67 με την απόσυρ-
ση των ελληνικών στρα-
τιωτικών δυνάμεων από 
την Κύπρο είναι το κλει-
δί με κατάληξη το ‘74 
με το πραξικόπημα κατά 
του Εθνάρχη Μακαρίου

-Από πού μπορεί σήμερα να αντληθεί ελπίδα για 
την Ελλάδα; 
-Η Ελλάδα όπως και η Κύπρος είναι χώρες-μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι προοπτικές μας είναι μέσα στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, άρα το αξιακό μας σύστημα είναι κομ-
μάτι του ευρωπαϊκού κεκτημένου. Η ελπίδα δεν μπορεί να 
έλθει παρά μέσα από βήματα ανασυγκρότησης. Δεν μιλώ 
για ιδιωτικοποιήσεις κ.λπ., αυτά είναι ωραία παραμύθια 
για να μας τρώνε λεφτά, διότι μερικοί ξεχνούν ότι αυτή η 
Ελλάδα που ζητούν οι δανειστές να ξεπουληθεί, αυτή η 
Ελλάδα έκανε τη ΔΕΗ που ξεπουλάμε, τον ΟΤΕ, τα λιμάνια 
που ξεπουλάμε. Κάποιοι τα έκαναν αυτά ως συσσώρευση 
πλούτου και μηχανισμών. Άρα, η Ελλάδα μπορεί να βγει 
μόνο αν ασκήσει πολιτικές, οι οποίες θα οδηγούσαν σε 
ένα μικτό σύστημα οικονομίας και μεταλλαγές που πρέπει 
να γίνουν της διοικητικής μας δομής.

-Μπορεί δηλαδή να υπερασπιστεί τα οικονομικά 
της συμφέροντα;
- Στην κατάσταση που είμαστε σήμερα μόνο με τη 

βοήθεια και την αλληλεγγύη των ευρωπαϊκών χωρών. 
Δεν είναι μόνο οι δανειστές. Η Κίνα αγόρασε το 67% του 
λιμανιού του Πειραιά για τον περίφημο «Δρόμο του Με-
ταξιού». Τρία χρόνια μετά έχει γίνει ο δρόμος των μαϊμού! 
Ο Πειραιάς έγινε το 7ο λιμάνι στον κόσμο εισόδου μαϊ-
μού προϊόντων. Άρα δεν ήλθαν για να βοηθήσουν στην 
ανάπτυξή μας, ήλθαν για να περάσουν τα 
μαϊμού προϊόντα τους στις υπόλοιπες χώρες.

-Ποια συμβουλή θα δίνατε στον 
Πρωθυπουργό; 
-Η συμβουλή που θα του έδινα θα ήταν 

ευρύτερων συνεργασιών που έπρεπε να τις 
είχε επιδιώξει από την αρχή και όχι προς τα 
δεξιά και την ακροδεξιά με την οποία μέχρι 
σήμερα κυβερνά. Αυτό είναι ένα μεγάλο πο-
λιτικό πρόβλημα που θα καταγράψουν οι ιστορικοί. Το 
μεγάλο τραύμα με το τέλος αυτής της περιόδου από τη 
σημερινή κυβέρνηση, από τα δυο κόμματα ΣΥΡΙΖΑ και 
ΑΝΕΛ, θα οδηγήσει σε πολυετή τραυματικά για την Αρι-
στερά θέματα. Η Αριστερά θα ηττηθεί στις εκλογές από 
τα λάθη της σημερινής κυβέρνησης. 

-Ποια είναι η σχέση σας με την Κύπρο; 

-Η σχέση μου με την Κύπρο δεν εκφράζεται μέσα από 
την πολιτική δουλειά που πάρα πολλές φορές έκανα ως 
βουλευτής και ως υπουργός για τα συμφέροντα της Κύ-
πρου, αλλά είναι μέσα από την εσωτερική διάθεση που 
έχω ως Κυκλαδίτης και Αιγαιοπελαγίτης από Νάξο και 

Άνδρο. Αισθάνομαι μεταξύ Κύπρου και όλου 
του νησιωτικού συμπλέγματος ότι έχουμε 
κοινές ρίζες, επιδιώξεις, κοινή ψυχολογία ως 
θαλασσινοί και αυτό δημιουργεί εσωτερικά 
ένα δέσιμο. Ο Σεφέρης δεν είναι τυχαίο που 
έγραψε δυο ποιήματα για την Αγία Νάπα, διότι 
του θύμιζε τα Βουρλά, το ψαροχώρι του ‘53. Ο  
ίδιος ο Σεφέρης αλλά και οι δικοί μας παππού-
δες αισθάνονταν δεμένοι με τη θάλασσα αλλά 

και διωγμένοι, αισθάνονταν πρόσφυγες. Εξάλλου, τους 
θαλασσινούς φοβάται κι ο Ερντογάν. Δεν είναι τυχαίο ότι 
στο πρόσφατο δημοψήφισμα από την Κωνσταντινούπολη 
μέχρι κάτω, όλοι οι θαλασσινοί δήμοι τον καταψήφισαν.  

-Είχατε έλθει στο Συμπόσιο για τον Σεφέρη που 
έγινε πριν λίγους μήνες στην Αγία Νάπα; 
-Ναι. Η μεγαλύτερη εμπειρία μου ήταν η πρωτο-

βουλία που πήρε ο Γιώργος Γεωργής και οι διοργανωτές να 
πάμε σε δυο γυμνάσια - λύκεια της περιοχής μαζί με τους 
Τίτο Πατρίκιο, Θανάση Βαλτινό, Δημήτρη Στασινόπουλο. 
Εκεί μας έθεσαν το ερώτημα τι είναι ποίηση. 

-Τι είναι; 
-Για μένα ποίηση είναι η έκφραση με λόγια που πολ-

λές φορές σχηματίζουν εικόνες της εσωτερικής διεργα-
σίας, γιατί ως πολιτικός, επί 14 χρόνια βουλευτής και 4 
φορές υπουργός μιλούσα με εξωτερικά χαρακτηριστικά. 
Τα εσωτερικά μου χαρακτηριστικά εκφράζονται μέσα 
από την ποίηση. 

-Ποιος στίχος αντικατοπτρίζει την πορεία σας; 
-Όλοι οι στίχοι που εκφράζουν την ανάγκη μιας 

συναίνεσης για το κοινό καλό, ακόμα και στα ερωτικά 
ποιήματα.

-Στην Κύπρο παρουσιάστηκε για μοναδική φορά 
η ποίησή σας; 
-Ναι, στο Κάστρο της Λάρνακας. Είχε οργανωθεί μια 

εκδήλωση από την Αρχή Λιμένων Κύπρου όταν ήμουν 
πρόεδρος της Ένωσης Λιμένων Ελλάδος και της Ευρω-
παϊκής Ένωσης Λιμένων. 

Η Αριστερά στην Ελλάδα θα ηττηθεί στις εκλογές

Η Χούντα σήμερα 
είναι ο διχασμός
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-Είχατε καταδικαστεί σε 145 χρόνια 
φυλάκισης; 
-Η ανώτατη κάθειρξη στην Ελλάδα είναι 

25 χρόνια, αλλά η αναλυτική ποινή για κάθε 
πράξη που έχεις κάνει αθροίζεται και έτσι 
βγαίνουν τα 145 χρόνια. 

-Κάνατε πολλά; 
-Θεωρούσαμε ότι έπρεπε να αγωνι-

στούμε ενεργά ενάντια στη Χούντα που τον 
πρώτο καιρό εισέπραξε ένα κλίμα θετικής 
αποδοχής από τα δεξιά. Αυτό έπρεπε να 
γκρεμιστεί. Αφού το πετύχαμε, όλες οι πο-
λιτικές δυνάμεις στην Ελλάδα ξέφυγαν από 
το καβούκι του μικροκομματισμού τους και 
είδαν πραγματικά το τι συνέβαινε στον τόπο 
και το τι έπρεπε να γίνει. Έπρεπε να δη-
μιουργήσουμε προβλήματα στο καθεστώς 
της Χούντας για να το δουν έξω οι δυνάμεις 
εκείνες που πραγματικά θα στεκόντουσαν 
αλληλέγγυες στον αγώνα μας. Έτσι αρχίσα-
με μια δυναμική αντίσταση με σαμποτάζ, με 
ένοπλες επιθέσεις κ.λπ. Είχαμε όμως έναν 
κανόνα, δεν σκοτώσαμε, ούτε τραυματίσαμε 
πολίτη. Τα πολλά χρόνια φυλάκισης ήταν για 
τις πολλές πράξεις. Κάθε βόμβα 15 χρόνια, 
κάθε σαμποτάζ άλλα 15 χρόνια. Μας δίκα-
σαν εντός 7 ημερών από τη σύλληψή μας, 
χωρίς δικηγόρους.  

-Πόσα χρόνια κάνατε τελικά φυλακή; 
-Τέσσερα μέχρι που ήλθε η αμνηστία 

το 1973 και βγήκα με χίλια ζόρια, διότι μια 
από τις εκρήξεις είχε καταστρέψει πυλώνες 
μεταφοράς ρεύματος και η ΔΕΗ είχε κάνει 
αστική αγωγή εκτός από το ποινικό κομμάτι 
ζητώντας μου λεφτά. 

-Ήταν νομοτελειακή η φθορά της γε-
νιάς του Πολυτεχνείου; 
-Μέσα από τις συγκρούσεις και τις μεγά-

λες αλλαγές βγαίνει η σοφία και το μεγάλο 
καλό. Η γενιά του Πολυτεχνείου προερχόταν 
από τα σπλάχνα του ελληνικού λαού του 
οποίου η συντριπτική πλειοψηφία ήταν δη-
μοκρατική. Η Χούντα τη στιγμή που έγινε, 
πέρα από τα γεωπολιτικά και το Κυπριακό 
είχε έναν στόχο, να εμποδίσει την άνοδο 
των δημοκρατικών δυνάμεων λόγω της παμ-
ψηφίας που θα έπαιρνε η Ένωση Κέντρου 
και ο Γιώργος Παπανδρέου και την πορεία 
προς την Ενωμένη Ευρώπη που θα οδηγού-
σε στην κατάρρευση του κλασικού κράτους 
Παλάτι - φασιστικός στρατός - παρακράτος. 
Δεν ανεχόντουσαν να απελευθερωθούν οι 
δημοκρατικές δυνάμεις που θα οδηγούσαν 
στην οικονομική ανάπτυξη και δημοκρατία 
μέσω της Ευρώπης. 

-Η γενιά του Πολυτεχνείου έβαλε μια 
Χρυσή Αυγή όχι μόνο στο Κοινοβού-
λιο αλλά και στο Ευρωκοινοβούλιο. 
-Η γενιά του Πολυτεχνείου είναι αυτή 

που ολοκλήρωσε μια πορεία αντίθεσης και 
αντίστασης του λαού κατά της δικτατορίας. 
Οι δικοί της στόχοι ήταν «ψωμί, παιδεία, 
ελευθερία». Αυτά επιτεύχθηκαν. Σε μεγά-
λο βαθμό η δημοκρατική Ελλάδα από το 
‘74 μέχρι σήμερα έχει πετύχει τεράστια 
άλματα έστω κι αν οι ξένοι με τη μορφή 
των δανειστών επέβαλαν τέτοιες πολιτικές. 
Οι δανειστές δεν είναι κάποιοι αφηρημένοι 
τεχνοκράτες τραπεζίτες, οι δανειστές είναι 
σε όλα τα αξιώματα. 

-Πώς νιώθετε όταν βλέπετε τη Χρυσή 
Αυγή; 
-Από τη δικτατορία και μετά, η ακρο-

δεξιά στην Ελλάδα με οποιοδήποτε όνομα 
ήταν 7%, αυτό συνεχίζει σήμερα με τη Χρυ-
σή Αυγή. 

Η γενιά του Πολυτεχνείου 
ολοκλήρωσε την αντίσταση

Η ελπίδα δεν 
μπορεί να έλθει 
παρά μέσα  
από βήματα 
ανασυγκρότησης

Η σκέψη της Κύ-
πρου δημιουργεί 
ενοχές  στους 
προδότες Έλλη-
νες. Τελικά όταν 
βάλεις παρονομα-
στή το Κυπριακό 
δεν υπάρχει τέλος 
χρονολογικό. Το 
΄74 η τραγωδία 
για την Κύπρο 
ήταν την ίδια 
στιγμή απελευ-
θέρωση για την 
Ελλάδα, άνοιξε 
ένα καινούργιο 
κύκλο, αλλά το 
θέμα δεν έκλεισε.


